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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 01.06.21 
 

und Antwort des Senats 

Betr.: Ein dezentrales Wärmenetz in Volksdorf?   

Einleitung für die Fragen: 
Das vor einem Jahr beschlossene Integrierte Klimaschutzkonzept für den  
Bezirk Wandsbek sieht Potenzial für den Aufbau eines Nahwärmenetzes in 
Volksdorf. Hierbei soll eine gemeinsame leitungsgebundene Wärmeversor
gung von Bäderland, einem zentral gelegenen Alten- und Pflegeheim sowie 
dem Schulstandort am Ahrensburger Weg errichtet werden. Weitere Anlieger 
könnten daran angeschlossen werden. 
Ich frage den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Der Senat beantwortet die Fragen teilweise auf der Grundlage von Auskünften der  
Bäderland Hamburg GmbH (BLH) sowie von SBH | Schulbau Hamburg (SBH) wie folgt: 

Frage 1: Wie ist der Stand der Überlegungen und Planungen zur Umsetzung 
eines Nahwärmenetzes im Volksdorf? 

Antwort zu Frage 1: 
Die Idee eines Nahwärmenetzes in Volksdorf entstand im Rahmen der Erstellung des 
Integrierten Klimaschutzkonzepts Wandsbek (IKK-W). Analysiert wurden verschiedene 
Areale im Bezirk, in denen die Errichtung und der Betrieb eines Nahwärmenetzes öko
logisch und ökonomisch sinnvoll sein könnte. Das Areal in Volksdorf erschien nach  
einer ersten Analyse vielversprechend und wurde daher als ausgewählte Maßnahme 
ins IKK-W übernommen. 

Frage 2: Welche Stellen sind an der Planung und Umsetzung eines Nahwär
menetzes in Volksdorf im Einzelnen beteiligt? Wer hat die Federfüh
rung? 

Antwort zu Frage 2: 
Die konkrete Beteiligung an der Planung und die Federführung sind derzeit noch nicht 
festgelegt. 
Mit der Umsetzung wurde noch nicht begonnen. 

Frage 3: Wann wurden mit welchen Einrichtungen bezüglich einer Teilnahme 
an einer gemeinsamen Wärmeversorgung in Volksdorf Gespräche 
geführt? 

Antwort zu Frage 3: 
Mit folgenden Einrichtungen wurden Gespräche geführt: 
- Bäderland Parkbad 
- Seniorenwohnheim Lerchenberg 4 
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- Schulbau Hamburg 
Alle Gespräche waren erste Kontaktaufnahmen und fanden 2019 im Rahmen der  
Erstellung des IKK-W statt. 

Frage 4: Welche Berechnungen und Voruntersuchungen zur Emissionsredu
zierung, zur Wirtschaftlichkeit sowie zum Investitionsbedarf dieses 
vorgeschlagenen Nahwärmenetzes liegen derzeit im Einzelnen vor? 

Antwort zu Frage 4: 
Es liegen noch keine Berechnungen und Voruntersuchungen vor. Lediglich die Ver
brauchsdaten von einigen der Liegenschaften wurden ermittelt. 

Frage 5: Welche Investitionen sind derzeit seitens Bäderland im Bereich der 
Strom- und Wärmeversorgung des Parkbads in Volksdorf geplant? 

Antwort zu Frage 5: 
Seitens der BLH sind derzeit im Bereich der Strom- und Wärmeversorgung des Park
bads in Volksdorf keine Investitionen geplant. 
Der Standort wurde 2015 komplett modernisiert wieder ans Netz gebracht und in die
sem Zuge mit einem neuen Blockheizkraftwerk BHKW ausgestattet. Insofern hat die 
BLH dort mittelfristig keinen Bedarf für eine andere Versorgung oder Anbindung. 

Frage 6: Inwiefern wurde bei der laufenden Sanierung des Walddörfer Gym
nasiums die Möglichkeit einer Einbindung in ein Nahwärmenetz mit 
anderen Einrichtungen in Volksdorf berücksichtigt? 

Antwort zu Frage 6: 
Das für die Sanierung erstellte Energiekonzept umfasst das Gymnasium Walddörfer, 
die Stadtteilschule Walddörfer (Ahrensburger Weg 30) und die Grundschule Ahrensbur
ger Weg. Der geplante Eisspeicher soll zukünftig Heizwärme für diese drei Standorte 
liefern. Die Planung für das Energiekonzept wurde bereits vor Start des IKK-W abge
schlossen. Daher wurde von der späteren Anbindung an ein geplantes Nahwärmenetz 
abgesehen. 
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